Aluminium a repiilégépgyartasban

Nemrégiben fontos bejelentés volt a British Alcan Aluminium cég részérél az, hogy a
kovetkez6 évtizedben a repiilégépek készitésénél a szokasos anyagokat 75%-ban felvaltja az
aluminium—litium 6tvozet. A repiildgépgyartasban ugyanis nagy fejlédést hozott mintegy 60
évvel ezel6tt az, hogy a fabdl és vaszonbol késziilt gépeket felvaltottdk az aluminiumbdl késziilt
repiildgépek. A repiilogépgyartasra hasznalhaté aluminium—litium 6tvozet 20%-kal kdnnyebb
az elobb felsorolt anyagoknal. A konnyl 6tvozetek a 70-es évek olajvalsaga ota tettek szert
kiilonosen nagy jelentdségre. Konnyebb repiilégépek azonos mennyiségli iizemanyaggal
ugyanis messzebbre repiilnek. A litium a legkdnnyebb fém, érceit Amerikdban, Ausztralidban
¢s Afrikaban banyasszak. Az aluminiummal valé 6tvozeteit 1920 6ta tanulméanyozzak. Szamos
technikai probléma meriilt fel azonban a litiummal kapcsolatban. A litiumot elterjedten
hasznaljadk zseblampaelemek készitésénél ¢és nukledris erOmiivekben. Kezelése azonban
nehézkes, mert levegdn konnyen oxidalodik. Ezeknek a technikai problémdaknak a legnagyobb
rész¢ét ma mar megoldottdk. Egy komoly gond azonban megmaradt, a litium 4ra nagyon magas.
Az olaj 4ra ugyanakkor olyan nagymértékben ndvekedett a hetvenes években, hogy a nagy
szilardsaglh aluminium—litium O6tvozet ma haromszor gazdasagosabb a hagyoményos
aluminium-6tvozeteknél. Megjegyzendd, hogy ezek az 6tvozetek nemcesak konnyebbek, hanem
szilardabbak, és egyben meglehetdsen korrdzioallok is. (4 Sunday Times cikke alapjdn)

1. Adja meg, pontosan hol helyezkedik el a periddusos rendszerben az aluminium és a litium!
frja fel a két elem vegyértékelektron-szerkezetét!

2. A szdveg szerint mi az eldnye az aluminium-6tvozeteknek a repiildgépgyartasban a faval,
véaszonnal szemben?

3. Milyen adatot kell keresniink tabldzatokban ahhoz, hogy megallapithassuk, melyik fém a
»legkonnyebb”? A szdveg szerint melyik fém a ,,legkonnyebb”? Szamszeriien is adja meg ezt
a ,.konnyliséget”! (Hasznalja a fliggvénytablazatot!)

4. A litium, az aluminium és az aluminium—litium 6tvozet koziil melyik
a) a legreakcioképesebb,
b) a legnagyobb siirtiségii?

5. Ha egy litiumdarabkat, illetve egy aluminiumdrét-darabkat vizbe tesziink, akkor az egyik
reakcioba 1ép a folyadékkal.

a) Melyik? frja fel a reakcio egyenletét feleslegben vett vizzel!
b) Miért nem 1ép reakcioba a masik fém? Hogyan lehetne el6idézni a reakciot?

6. Soroljon fel két okot arra vonatkozdan, hogy miért elényds az aluminium—litium 6tvozet
hasznalata!

7. A szoveg szerint mi volt kordbban az aluminium-—litium Otvozet egyetlen eldnytelen
tulajdonsaga!

(2005. oktdber)



Megoldas: (15 pont)

1.

Litium: 2. periédus, 1 A esoport (s mezd). vegyértékelektron-szerkezete: 2s' I pont

Aluminium: 3. periddus, 3. A csoport {P mez0),
Vegyértekelektron-szerkezete: 35, ip

Kisebb a striségiik. (,.Konnyebbek™)

A shriseget.
A litium a legkonnyebb fém.
0,53 gfcrnl(a fiiggvénytablazatbol)

a) A litium.
b) Az aluminium.

a) A litium.
2Li+2H,0=2Li0OH+H;

b) Az aluminium felaletét védo oxidréteg boritja.
A védoréteg megbontasaval. pl. HgCls-oldatba aztatdssal.

Kemeényebb (szivosabb) és korrozioallo. (2 x 1 pont)

Draga.
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